

Автор: Булгакова Алина Сальников Роман

Пенза 2015



Удачина Ольга Зиновьевна

«А сейчас проживаю с 1937г пос. Тракториви Гетровского р-на Я Саратовской области. Кого началась выпа креминам Я. камсомольцам Был п**різаванно** в СКАЯ сельскохозяйственные машины и мы активно откачкнулись на него. Нас девушек обучали всего 15 дней и посадили на колёсные трактора, обучатся не было времени мужчины ушли на фронт началась уборочная 5 дней порафты но Спери и и трактори<mark>ст</mark>ами и нас оставили одних на тракторах било трудно и

изм и бризадирам инира







... не знаем потом стали присматриваться по - серьёзному к делу и практика дала знания быстро усваивалось работали без простоя а если ремонтировались то только в ночное время с фонарями, факелами перетяжку делали ночью, а на 2 год я работала на севе вставали в 3 часа и до 11 ночи сеяли, а как мы ухаживали за тракторами оботрёж его подвернёшь все болтики это 12 часов уже ночи будет а в 3 часа уже около трактора про шприцуешь масло в карторе у меня был сеяльщик Иван Яковлевич Знамёнщиков





Красный флажок не сходил ни с трактора, ни с сеялки. Потом, в уборочную (это уже второй год) организовали женский агрегат. Комбайнёр была Салмина, штурвальной Вера Романова, и она – тракторист. Их агрегат всегда был впереди, работали дружно. Зимой встали на ремонт, был дан приказ: «Отремонтировать 15 тракторов для отправки на Украину». Работали с 8 утра до 5, шли на ужин и обратно на работу до 10 вечера. Бабушка моя работала в моторном цеху у Борисова В. К., протирала головки. Норму выполняла на 120- 130 по 5 разряду. Тогда вывешивали на доску показатели. Потом отправляли трактора на станцию в Жерновку своим ходом, снега было много, им приходилось прокапывать дорогу лопатами - бульдозеров тогда не было. Потом ездили в Петровск за керосином на лошадях - это уже после ремонта в марте. Ездили на ударник после 5 вечера за сеном в поле. Вот так работали в тылу, а летом записались в ополчение и обучали по ночам.

Уже 22 июля в СССР была объявлена мобилизация в армию всех военнообязанных лиц призывного возраста. Началось формирование дивизий, народных ополчений поток добровольцев не иссякал всю войну. Именно в тылу, в недостроенных, холодных цехах было выиграно главное сражение войны. К труду подходили с военной меркой, главным стал лозунг: « Всё для фронта, всё для победы!».

Огромную роль в трудовом подвиге тыла сыграли женщины подростки, заменившие ушедших на фронт мужчин. С осени 1941 г. В городах была введена карточная система распределения продуктов питания. В деревне положение было не лучше. Нужно было решать трудную задачу обеспечения армии и страны продовольствием. Мужчины ушли на фронт, забрав не только машины и трактора, но и лошадей. Даже были известны случаи, когда приходилось пахать на людях. Надо было кормить армию, ведь голодный солдат даже автомата не поднимет. Все эти проблемы легли на хрупкие плечи женщины. Женщины работали на тракторах, на заводах. С мужеством провожали мужей на фронт, и ждали их. Заботились о своих детях.





Спасали на своих | которые (своей кра солдат на песен и с посвящен трудные г

дсёстры іх, рти. Они траивали чество ыло е

погибали сотни, тысячи людей за родину. Не зря говорят « У войны не женское лицо».



Ещё она рассказывала о военной жизни: хлеба давали на рабочего 500 грамм, на иждевенца 100 гр. А когда работали до 10 вечера на ужин давали 2 ложки картошки и 100 гр хлеба, но от работы никто не отлынивал, работали весело, с огоньком, дружно и воровством никто не занимался, хотя и не было сторожей у мастерской -никто и близко не подходил к тракторам.

Работали день и ночь, но находилось время на художественную самодеятельность. В совхозе было много эвакуированных девчат, и вот они то и готовили концерты, и часто приезжали из города. Было много молодёжи- и как комсомольское собрание, то собирался полный клуб.

А ещё бабушка имеет медали:



Ветеран труда





За героический труд в годы Великой Отечественной войны





Юбилейная. 50 лет победы в Великой Отечественной Войне 1941-1945







За доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны.





Труженику тыла в честь 55-летия Великой Победы









После войны они часто собирались вместе. Их приглашали нередко в школу, чтобы они рассказали учащимся о военных годах, на различные мероприятия, проходившие в местном клубе. Я очень горжусь своей бабушкой, а также благодарна всем, кто своим трудом и самоотверженностью приближал этот великий день - День Победы в далеком 1945 году!